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ŽITNOOSTROVSKÁ  KNIŽNICA

V DUNAJSKEJ  STREDE
KNIŽNIČNÝ  A  VÝPOŽIČNÝ

PORIADOK

2 0 2 0
KNIŽNIČNÝ PORIADOK
1
Všeobecné ustanovenia
1.1
Žitnoostrovská knižnica v Dunajskej Strede /ďalej len „knižnica“/je univerzálnou verejnou knižnicou, ktorej zriaďovateľom je Trnavský samosprávny kraj (TTSK), pre mesto Dunajská Streda plní funkciu mestskej knižnice.  Knižnica je kultúrnou, informačnou, vedeckou inštitúciou zameranou na poskytovanie knižničných, bibliografických a informačných služieb organizáciám a jednotlivcom.
1.2
Zariadenie knižnice a knižničné fondy sú majetkom TTSK. Každý používateľ služieb knižnice je povinný ich chrániť a nesmie ich poškodzovať.

1.3
Knižnica utvára, spracúva a uchováva univerzálny knižničný fond bez ohľadu na nosič informácií a poskytuje komplexné knižničné, informačné a bibliografické služby vrátane miestnych a regionálnych informácií a organizuje kultúrno-vzdelávacie podujatia. Zároveň zabezpečuje a koordinuje knižničné, informačné, bibliografické, metodické a vzdelávacie služby regiónu.

1.4
Knižničný fond tvorí:

· primárny fond: knihy, periodiká /noviny a časopisy/, regionálne dokumenty,   

            audiovizuálne dokumenty, elektronické dokumenty, 

· sekundárny fond: online katalóg, pomocné katalógy, kartotéky, bibliografie.

1.5
Knižnica poskytuje služby v zmysle zásad všeobecnej dostupnosti publikovaných dokumentov s Ústavou Slovenskej republiky,  Listinou základných občianskych práv a slobôd Zákona o knižniciach č. 126/2015 Z. z.
1.6
Knižničný poriadok, ktorého súčasťou je aj výpožičný poriadok, upravuje vzájomné vzťahy knižnice a jej čitateľov a používateľov, je záväzný pre všetky oddelenia knižnice.
1.7
Knižničný a výpožičný poriadok je k dispozícii verejnosti a čitateľom knižnice v tlačenej podobe na všetkých oddeleniach knižnice a na webovej stránke knižnice www.kniznicads.sk.
2
Služby knižnice
2.1
Knižnično-informačné služby sú výkony odborných činností založených na využívaní 

knižničných fondov s cieľom uspokojovať informačné potreby, požiadavky a záujmy používateľov. Základné knižnično-informačné služby sú pre registrovaného používateľa bezplatné. Špeciálne knižnično-informačné služby (MVS, MMVS a reprografické služby) sa poskytujú za úhradu. Cenník je prílohou Knižničného a výpožičného poriadku a je prístupný používateľom na všetkých oddeleniach a na webovej stránke knižnice.
Knižnično-informačné služby:

2.1
Absenčné a prezenčné výpožičky, rezervačná a prolongačná služba, prístup k elektronickému katalógu, webovému sídlu knižnice, prezeranie voľných internetových zdrojov v knižnici a sprístupnenie elektronickej zbierky v knižnici.
2.2
Poskytovanie ústnych faktografických, bibliografických a referenčných informácií. konzultácie k diplomovým a iným prácam.
2.3
Poskytovanie písomných bibliografických, faktografických a referenčných informácií, objednaných písomných rešeršných služieb, poskytovanie reprografických služieb z knižničného fondu do 10 strán.
2.4
Špeciálne elektronické služby poskytované knižnicou najmä vo forme prístupu k elektronickej zbierke mimo knižnice, zabezpečenie elektronického dodávania dokumentov, elektronických referenčných služieb, elektronických rešeršných služieb, poskytovanie inštruktáží používateľom k elektronickým službám a zabezpečenie prístupu na internet.
2.5
Medziknižničná výpožičná služba (MVS) a medzinárodná medziknižničná výpožičná služba (MMVS).

2.6
Vydávanie publikácií.

2.7
Organizovanie kultúrnych podujatí, výchovno-vzdelávacích, komunitných podujatí a kurzov.

Služby knižnice môže využívať
a) registrovaný používateľ knižnice, ktorý je držiteľom platného čitateľského preukazu. Podmienky registrácie, práva a povinnosti používateľov upravuje článok 3.
b) jednodenný používateľ na základe jednorazového manipulačného poplatku 1,00 €, ktorý má možnosť prezenčne použiť/využiť knižničný fond „in situ“.

Niektoré druhy služieb /informačné, poradenské, propagačné a iné/ ako aj možnosť

účasti na kultúrnych a vzdelávacích podujatiach poskytuje knižnica aj návštevníkom, ktorí nie sú registrovanými používateľmi knižnice, pričom sú však povinní rešpektovať Knižničný a výpožičný poriadok.

Z hľadiska potrieb jednotlivých kategórií používateľov knižnica môže diferencovať svoje služby, upraviť výpožičnú lehotu a určiť počet vypožičiavaných dokumentov.
3
Používatelia knižnice
3.1
Používateľom knižnice môže byť :
a/ Dieťa do 15 rokov, so súhlasom zákonného zástupcu (svoj súhlas s členstvom a prebratie právnej zodpovednosti za čitateľa potvrdí zákonný zástupca podpisom na prihláške).
b/ Fyzická osoba nad 15 rokov. Pri registrácii sa musí preukázať občianskym preukazom. Pri uplatňovaní zľavneného zápisného (ŤZP) je povinný predložiť príslušný doklad.

c/ Príslušník iného štátu, ktorý nemá trvalý pobyt v Slovenskej republike. Čitateľský preukaz knižnica vystavuje po predložení osobného dokladu - cestovného pasu iného štátu a povolenia k pobytu v SR. V prípade ak nemá povolenie k pobytu v SR, môže sa zapísať iba ako hosť a má nárok iba na prezenčné výpožičky. 
d/ Právnická osoba /inštitúcia, organizácia, podnik a pod./, t.j. kolektívny používateľ.
Čitateľský preukaz právnickej osobe sa vydáva na základe vyplnenej prihlášky opatrenej pečiatkou inštitúcie, podpísanej štatutárnym zástupcom a po predložení osobného preukazu povereného pracovníka, ktorý je v prihláške uvedený ako osoba oprávnená zabezpečovať styk s knižnicou. Nositeľom čitateľských práv a povinností je právnická osoba.                                                                           

3.2
Čitateľovi sa poskytne čitateľský preukaz po vyplnení prihlášky a zaplatení registračného poplatku . Čitateľský poplatok oprávňuje používateľa na využívanie služieb knižnice na dobu jedného kalendárneho roka. Po uplynutí tejto doby je možné si členstvo obnoviť osobne po predložení platného osobného dokladu a zaplatení poplatku.
3.3
Osobné údaje používateľov knižnica eviduje po predbežnom súhlase dotknutej osoby /používateľa knižnice alebo jeho zákonného zástupcu/ v rozsahu ako to určuje zákon č. 126/2015 Z. z. o knižniciach. V prípade odmietnutia požadovaného súhlasu, čitateľ nie je oprávnený stať sa  používateľom knižnice. Knižnica spracováva len pre vnútorné potreby osobné údaje: titul, meno, dátum narodenia, adresu trvalého,  resp. prechodného bydliska, číslo OP, vzdelanie, status osoby. Knižnica sa zaväzuje dodržiavať zákon č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších (Príloha č.2.). (Pre splnenie uvedeného účelu spracovania osobných údajov  knižnica využíva aj zmluvného sprostredkovateľa: SNK Martin -  technologického sprostredkovateľa systému KIS3g.) Osobné údaje sa z evidencie knižnice likvidujú 2 roky po skončení platnosti čitateľského preukazu (po vymazaní čitateľa z databázy stráca platnosť aj jeho preukaz, preto, pri novom zápise, čitateľ zaplatí poplatok aj za nový čitateľský preukaz). Čitatelia so skončením platnosti čitateľského preukazu ale s neuhradenými poplatkami zostávajú naďalej v databáze, kým nevyrovnajú svoj dlh.
3.4
Ak fyzická osoba nemá v občianskom preukaze uvedenú presnú adresu trvalého bydliska (ulicu a č. domu), je povinná predložiť potvrdenie z príslušného úradu o prechodnom, resp. trvalom pobyte. V opačnom prípade mu knižnica nemôže poskytnúť absenčné výpožičné služby.

3.5
Čitateľský preukaz je neprenosný doklad - smie ho používať len osoba, ktorej bol vy-

stavený. Oprávňuje používateľa využívať knižničné služby. Držiteľ preukazu je zodpovedný za jeho prípadné zneužitie. Poverený pracovník knižnice má právo vyžiadať si od používateľa knižnice osobný preukaz na overenie totožnosti a má taktiež právo zadržať čitateľský preukaz, ktorý bol evidentne zneužitý inou osobou.
Držiteľ preukazu /dotknutá osoba/ ihneď ohlási knižnici prípadnú stratu čitateľského preukazu. Za vystavenie duplikátu preukazu sa platí poplatok podľa cenníka, ktorý je prílohou tohto knižničného poriadku.

Pri opakovanej strate z nedbanlivosti možno používateľovi knižnice odobrať právo používať služby knižnice.
3.6
Používateľ knižnice oznámi  knižnici do 15 dní zmenu mena, bydliska, vydanie nového osobného preukazu. Každú zmenu doloží osobným preukazom. Právnická osoba je povinná oznámiť knižnici zmenu svojho názvu, zmenu pracovníka povereného stykom s knižnicou, ako aj ďalšie právne náležitosti.

Ak držiteľ čitateľského preukazu uvedené zmeny nenahlási a knižnica si ich zistí sama, náklady s tým spojené  zaplatí držiteľ preukazu.

3.7
Čitateľský preukaz oprávňuje používateľa knižnice vstupovať do všetkých miestností prístupných verejnosti (čitateľských katalógov, do požičovní kníh, študovní, čitárne) a na podujatia, ktoré organizuje knižnica. Používateľ knižnice nie je oprávnený vstupovať do skladov a ostatných služobných a prevádzkových priestorov knižnice.

3.8
Používateľ knižnice má právo podávať ústne alebo písomné pripomienky, podnety a návrhy k práci knižnice. Môže ich konzultovať s obslužným personálom, vedúcimi oddelení a štatutárnym zástupcom knižnice. Sťažnosti môže podávať v zmysle zákona č. 9/2010 Z. z. 

3.9
Používateľ je povinný :

- oboznámiť sa  a dodržiavať ustanovenia Knižničného a výpožičného poriadku, ďalších smerníc a úprav knižnice ako aj pokyny pracovníkov knižnice

- podriadiť sa kontrolným opatreniam potrebným na udržanie poriadku a ochranu majetku knižnice

- vo všetkých priestoroch knižnice zachovávať ticho, poriadok a čistotu, správať sa disciplinovane, nepoškodzovať knižničný fond, inventár ani technické zariadenia
- rešpektovať zákaz konzumácie potravín a nápojov, fajčenia a požívania alkoholu a iných návykových a omamných látok.
3.10
Ak používateľ knižnice tieto ustanovenia  nedodržuje, má vedúci oddelenia služieb právo :


a/ udeliť mu pokutu vo výške 4,00 €    


b/ dočasne alebo natrvalo ho zbaviť práva využívať služby knižnice. Tým nie je zbavený povinnosti nahradiť zavinené škody, za ktoré zodpovedá podľa platných zákonov a predpisov. Práva navštevovať knižnicu a využívať jej služby možno obmedziť alebo odňať aj z hygienických dôvodov.

3.11
Členstvo v knižnici zaniká:

· odhlásením používateľa,

· neobnovením členstva,

· zrušením členstva pre porušenie Knižničného a výpožičného poriadku,

· úmrtím používateľa.

VÝPOŽIČNÝ  PORIADOK

4.1
Pre požičiavanie knižničných dokumentov platia ustanovenia Občianskeho zákonníka

o požičiavaní vecí. Vypožičiavanie knižničných dokumentov je záväzkovým právnym vzťahom.
4.2
Knižnica požičiava dokumenty len používateľovi, ktorý sa preukáže platným čitateľským preukazom a vlastnoručne podpíše potvrdenie o výpožičke.

4.3
Vo výnimočných prípadoch, keď si používateľ zo závažných príčin nemôže  vyzdvihnúť objednaný dokument, môže tak urobiť jeho najbližší príbuzný /rodič, manžel/manželka, druh/družka,  príp. dospelé dieťa/. Táto osoba je povinná preukázať sa osobným preukazom a predložiť splnomocnenie používateľa. Číslo občianskeho preukazu sa uvedie k podpisu na tlačivo o požičaných  dokumentoch.

4.4
Kolektívnym čitateľom /právnická osoba/ knižnica požičiava dokumenty po vyplnení

prihlášky opatrenej pečiatkou inštitúcie a podpisom pracovníka povereného stykom s knižnicou. Súkromné výpožičky na čitateľský preukaz právnickej osoby nie sú povolené.

4.5
Deťom do dovŕšenia 15 rokov je možné zapožičiavať literatúru z úseku pre deti a mládež. V prípade záujmu o knihu z iného úseku knižnice  je výpožička povolená len v prípade titulov  povinného čítania a náučnej literatúry potrebnej k štúdiu. Žiadanú literatúru je možné požičať len v prítomnosti zákonného zástupcu.
4.6
V sídle knižnice sa dokumenty zásadne neposielajú poštou. Dokumenty rezervované a oznámené je potrebné vyzdvihnúť do 7 dní.

4.7
Používateľ osobne zodpovedá za požičané dokumenty a platí zákaz  ich požičiavania  ďalším osobám.

4.8
Povinnosťou každého čitateľa a používateľa je chrániť vypožičané knižničné dokumenty pred stratou, poškodením a zničením. 

4.9
Knižnica má právo regulovať počet výpožičiek. O požičiavaní dokumentov rozhoduje knižnica. Používateľ môže mať súčasne vypožičaných najviac 10 kníh a 5 neviazaných čísel periodík.

4.9.1
Vypožičiavanie kníh, resp. dokumentov je bezplatné. Výpožičky sa uskutočňujú v súlade s poslaním a charakterom knižnice a v súlade s požiadavkami na ochranu knižničného fondu. Dokumenty sa požičiavajú absenčne /mimo knižnicu/ a (niektoré výhradne) prezenčne /len do študovní/.

Absenčne sa požičiavajú :


- knižné dokumenty, ktoré nie sú určené len na prezenčné štúdium


- bežný ročník periodík.

Prezenčne sa požičiavajú druhy dokumentov:


- knižné dokumenty z príručných knižníc


- knižné a knižničné dokumenty určené len na prezenčné štúdium (napr. regionálne  

              dokumenty)

- elektronické a audiovizuálne dokumenty
            - odborné a regionálne periodiká /viazané i neviazané/

- dokumenty z iných knižníc /domácich i zahraničných/ požičané prostredníctvom  

  MVS, MMVS ak požičiavajúca knižnica stanoví ako podmienku prezenčné   

  sprístupňovanie.

4.9.2
Periodiká sa absenčne požičiavajú za nasledovných podmienok:
Denníky sa požičiavajú po uplynutí jedného týždňa od vydania čísla.

Časopisy sa požičiavajú po vydaní nasledujúceho čísla titulu.
4.10
Knižnica môže obmedziť absenčné i prezenčné sprístupňovanie niektorých dokumentov, ak si to vyžadujú okolnosti.

4.11
Používateľovi postihnutému nákazlivou chorobou, alebo v byte ktorého sa vyskytla

nákazlivá choroba, sa dokumenty nepožičiavajú.

Používateľ je povinný knižnici takúto chorobu ohlásiť a zabezpečiť dezinfekciu požičaných dokumentov, čo doloží potvrdením hygienika.

4.12
Používateľ si prostredníctvom online katalógu môže rezervovať dokumenty, ktoré má požičané iný používateľ. O rezerváciu tiež môže požiadať osobne, telefonicky alebo elektronickou poštou. Knižnica elektronicky alebo písomne upovedomí čitateľa o vrátení rezervovaného dokumentu, ktorý preňho rezervuje 7 dní. Ak si dokument nevyzdvihne, knižnica ho vypožičia ďalšiemu používateľovi. Používateľ si prostredníctvom online katalógu môže požiadať aj o nepožičané, voľné dokumenty. 
4.13
Výpožičná lehota pre absenčné výpožičky:


- knihy   -   1 mesiac


- skriptá, učebnice   -   1 mesiac


- neviazané periodiká /pozri 4.9.2/ - 7 dní. 

4.14
Knižnica môže, ak to považuje za nutné, určiť aj kratšiu výpožičnú lehotu, prípadne

žiadať vrátenie dokumentov pred uplynutím výpožičnej lehoty.

4.15
Výpožičnú lehotu kníh možno predĺžiť najviac dvakrát (bez sankčného poplatku), ak o to používateľ požiada pred jej uplynutím a za predpokladu, že dokument nežiada iný používateľ. Predĺženie sa počíta za novú výpožičku. Používateľ môže o predĺženie požiadať osobne, telefonicky, elektronickou poštou alebo ho uskutočniť samostatne cez Portál slovenských knižníc (www.kis3g.sk). Výpožičnú lehotu periodík možno predĺžiť jedenkrát o ďalších 7 dní.
4.16
Obnoviť výpožičky dokumentu bezprostredne po uplynutí predĺžených výpožičných lehôt je možné, iba ak o daný dokument nežiada iný používateľ. Žiadateľ o obnovenie výpožičky musí požadovaný dokument priniesť ku kontrole.

4.17
Pokiaľ používateľ poskytne knižnici svoju e-mailovú adresu, bude mu bezplatne zaslaná informácia o blížiacom sa termíne prekročenia výpožičnej lehoty. Knižnica však nezodpovedá za prípadné nedoručenie e-mailu z dôvodu nefunkčnosti e-mailovej schránky používateľa, prípadne za technické problémy na strane jej administrátora a iné dôvody. Ak používateľ nevráti dokument v stanovenom termíne je  povinný zaplatiť poplatok za oneskorené vrátenie dokumentu. Písomné upomienky sa neposielajú, okrem  riaditeľskej upomienky, ktorú dostane čitateľ po 120 dňoch meškania doporučene. Výšku poplatkov za jednotlivé druhy oneskorenia uvádza cenník, ktorý je prílohou tohto poriadku. Po odoslaní upomienky má používateľ až do vyrovnania záväzkov  ďalšie výpožičné služby zablokované.
4.18
 Ak čitateľ nereaguje na riaditeľskú  upomienku, knižnica vymáha pohľadávku súdnou cestou. 
4.19
Používateľ je povinný vypožičaný dokument pri vypožičaní prezrieť a všetky prípadné poškodenia  ihneď ohlásiť. Ak tak neurobí, nesie zodpovednosť za všetky neskôr zistené škody a je povinný uhradiť knižnici náklady na opravu dokumentu.

Používateľ je povinný vrátiť dokument v takom stave v akom ho prevzal. Je neprípustné
podčiarkovanie textu, písanie poznámok do dokumentov, vytrhanie či vystrihovanie strán a obrázkov a pod.

4.20
Ak používateľ výnimočne vracia dokument poštou, je povinný zabezpečiť vhodný ochranný obal a zásielku poistiť. Odosielateľ zodpovedá za vypožičané dokumenty, pokým 

od knižnice nedostane potvrdenie o ich vrátení. Čitateľ môže v čase prerušenia riadnej prevádzky knižnice z rôznych príčin, využiť na vrátenie dokumentov aj bibliobox umiestnený pred vchodom do knižnice (pozri čl. 8). 
4.21
Používateľ je povinný ohlásiť knižnici poškodenie  alebo stratu dokumentu a  

do stanoveného termínu nahradiť škodu v zmysle príslušných ustanovení Občianskeho zákonníka.

Knižnica požaduje náhradu škody týmito formami :

a/ náhrada viazanou fotokópiou toho istého titulu a vydania (kópiu zhotoví knižnica na náklady používateľa v súlade s Autorským zákonom č. 185/2015 Z. z. v znení neskorších predpisov a zákonných úprav),


b/ identický titul, prípadne novšie vydanie toho istého titulu po schválení príslušným pracovníkom knižnice,
c/ finančná náhrada, ktorú určí Príloha č.3. tohto Knižničného a výpožičného poriadku. 
4.22
Do vyriešenia spôsobu náhrady a uhradenia všetkých poplatkov si knižnica vyhradzuje právo pozastaviť čitateľovi poskytovanie všetkých služieb.
4.23
Používateľ je povinný uhradiť tiež všetky náklady, ktoré knižnici v súvislosti s poškodením alebo stratou dokumentu vznikli. Ak sa knižnica s používateľom nedohodne, rozhodne o náhrade a výške škody súd.

Výpožičný poriadok MVS /medziknižničná výpožičná služba/
5.1
Knižnica môže sprostredkovať výpožičku dokumentu alebo kópiu článku z periodika, ktoré nemá vo svojom fonde, z inej knižnice  Slovenskej republiky prostredníctvom medziknižničnej výpožičnej služby (MVS). Výpožičky sprostredkúva úsek knižnično-informačných služieb. 
5.2
Služby MVS sa poskytujú po vyplnení a podpísaní žiadanky na objednanie dokumentu a zaplatení poplatku podľa cenníka po doručení žiadaných kníh.
5.3
Spôsob a lehotu výpožičky dokumentu stanovuje požičiavajúca knižnica.                                                                                                  
5.4
Objednané dokumenty si používateľ vyzdvihne na výpožičnom oddelení  knižnice     po výzve. Požičaný dokument je po oznámení o jeho dostupnosti v knižnici odložený pre používateľa po celú dobu, ktorú určuje požičiavajúca knižnica.
5.5
Ak používateľ potrebuje dokument, ktorý sa nenachádza vo fondoch žiadnej knižnice na Slovensku, môže knižnica na vyžiadanie sprostredkovať vypožičanie dokumentu zo zahraničia medzinárodnou medziknižničnou výpožičnou službou /MMVS/ cez Univerzitnú knižnicu v Bratislave. Za služby MMVS knižnica vyžaduje od používateľa úhradu vzniknutých nákladov, spôsob a lehotu výpožičky dokumentu stanovuje požičiavajúca knižnica.                                                                                                  
5.6
Používateľ svojím podpisom na potvrdenke o výpožičke preberá zodpovednosť za vypožičaný dokument MVS, za jeho stratu, poškodenie a pod. Náklady spojené s poškodením, prípadne stratou dokumentu, je používateľ povinný uhradiť. Stratu alebo poškodenie dokumentu zapožičaného z inej knižnice musí používateľ knižnice nahradiť spôsobom požadovaným poskytujúcou knižnicou. 
V prípade neuhradenia týchto nákladov si knižnica vyhradzuje právo pozastaviť čitateľovi poskytovanie všetkých služieb po celú dobu, pokiaľ sa jeho záväzky, resp. dlhy voči knižnici nevyrovnajú.

5.7
Pri výpožičkách prostredníctvom MVS a MMVS sú knižnica a používateľ povinní dodržiavať výpožičné podmienky, ktoré stanoví požičiavajúca knižnica.
5.8
Pri výpožičkách prostredníctvom MMVS je zásadne možné len prezenčné štúdium takto požičaných dokumentov.
Poriadok v priestoroch knižnice

6.1
V priestoroch knižnice je používateľ povinný dodržiavať knižničný poriadok, riadiť sa

pokynmi pracovníkov knižnice a v prípade potreby podrobiť sa kontrolným opatreniam.

V knižnici je zakázané fajčiť. Návštevník je povinný zachovať ticho a poriadok a rešpektovať zákaz konzumácie potravín a nápojov. Používateľ je povinný ohlásiť knižnici výskyt infekčnej choroby v rodine. Vstup so psom do priestorov knižnice je povolené len psovi nasadeným náhubkom. Používateľ je však zodpovedný za prípadné škody spôsobené so psom príp. iným zvieraťom.
6.2
Vstup do študovne a čitárne /ďalej len študovne/ je povolený po predložení platného čitateľského preukazu. Preukaz zostane uložený u pracovníka študovne až do odchodu používateľa zo študovne.

6.3
Prezenčne vypožičané dokumenty používateľ je povinný zaznačiť na tlačivo o prezenčných výpožičkách a odovzdať ho pracovníkovi študovne pri svojom odchode. 
6.4
Návštevník študovne je povinný odložiť si kabát, pokrývku hlavy, aktovku, tašku, dáždnik a pod. na vyhradenom mieste. Knižnica za veci odložené mimo vyhradené miesto neručí. 
6.5
Vlastné dokumenty, dokumenty z iných oddelení knižnice je používateľ po príchode do študovne povinný zahlásiť pracovníkovi knižnice. 

6.6
Návštevník dbá o nepoškodenie dokumentov a inventára študovne. Je zakázané prinášať do študovne potraviny a tekutiny.

6.7
Návštevník študovne je povinný zachovávať ticho, nevyrušovať iných návštevníkov a dbať na pokyny pracovníka knižnice. Používateľ knižnice nemá právo obťažovať pracovníkov knižnice so správaním (verbálnym alebo nonverbálnym), ktoré sa  vymyká z rámca považovaného za normálne.
6.8
Je zakázané svojvoľne vynášať dokumenty z príručnej knižnice do iných priestorov

knižnice.

6.9
Študovňa slúži  na prezenčné štúdium. Návštevník študovne má právo využívať :


- príručný fond kníh

- časopisy a noviny


- regionálne dokumenty
6.10
Návštevník študovne je oprávnený požiadať o zhotovenie kópie časti dokumentu v rozsahu do 10 strán pre vlastné študijné účely v zmysle Autorského zákona č. 185/2015 Z. z. Informácie o postupe pri tejto službe poskytne návštevníkovi pracovník knižnice.
6.11
Návštevník študovne je povinný po ukončení štúdia odovzdať dokumenty pracovníkovi študovne.

6.12
Za porušenie poriadku môže pracovník knižnice pozastaviť poskytovanie knižničných služieb.
6.13
Priestory prístupné verejnosti sú monitorované kamerovým systémom.
6.14
Používateľ ukončí výber dokumentov a dokončí všetky používané služby najneskôr 15 minút pred koncom výpožičného času knižnice.

Internetové služby
7.1
Verejný internet v knižnici slúži na zabezpečenie prístupu k občianskym informáciám, k samostatnému získavaniu informácií a k štúdiu. Internetová služba je prístupná pre osoby (členom knižnice alebo používateľom s jednorazovým vstupom) nad 18 rokov.
7.2
Internet je počas výpožičných hodín bezplatne prístupný jednému používateľovi 2 hodiny denne, avšak používateľ je povinný najneskôr štvrťhodinu pred koncom prevádzkových hodín opustiť priestory knižnice.
7.3
Používateľom internetu nie je dovolené zasahovať do operačného systému počítača. Na internete sa nesmú prezerať stránky s pornografickým, rasistickým alebo násilie propagujúcim obsahom. 
7.4
Nie je povolené sťahovanie filmov, hudby alebo iného obsahu, ktorým by došlo k porušeniu autorských práv.
7.5
Pri používaní internetu je tiež zakázaná konzumácia jedla či nápojov. Pravidlá používania internetu sú vyvesené priamo v internetovej miestnosti.
Bibliobox
8.1
Do schránky (biblioboxu) možno vrátiť dokumenty, požičané na ktoromkoľvek pracovisku knižnice len mimo prevádzkových hodín knižnice, prípadne v čase mimoriadneho prerušenia prevádzky knižnice. 
8.2
Dokumenty z konta používateľa budú odpísané do 2 pracovných dní.
8.3
Používateľ je povinný skontrolovať si na svojom konte odpísanie kníh a prípadné nezrovnalosti ihneď reklamovať e-mailom, telefonicky alebo osobne.
8.4
Používateľ je povinný pri najbližšej osobnej návšteve knižnice uhradiť prípadné poplatky za omeškanie.
8.5
Knihy, vymáhané riaditeľskou upomienkou príp. súdom do schránky nepatria, treba ich odovzdať osobne v knižnici.
8.6
Dokumenty je potrebné do schránky vkladať šetrne, aby nedošlo k ich poškodeniu. Je zakázané vhadzovať do schránky nadrozmerné knihy z dôvodu poškodenia kníh alebo schránky. 

8.7
Schránka slúži výhradne na vrátenie kníh vypožičaných v Žitnoostrovskej knižnici v Dunajskej Strede. Zakazuje sa tento spôsob vrátenia kníh požičaných  prostredníctvom služieb MVS/MMVS.
8.8
Schránka nie je určená na vhadzovanie darovaných kníh. 
8.9
Knižnica nezodpovedá za nezrovnalosti pri knihách vrátených prostredníctvom biblioboxu.

Iné služby
- výstavy

- literárne súťaže

- výtvarné súťaže 

- besedy so spisovateľmi 

- výchovno – vzdelávacie podujatia, prednášky
- komunitné podujatia a iné.
Záverečné ustanovenia

10.1
Výnimky z knižničného poriadku povoľuje riaditeľ knižnice.

10.2
Ruší sa knižničný a výpožičný poriadok Žitnoostrovskej knižnice Dunajská Streda
zo dňa 1. augusta 2012 s dodatkami.

10.3
Tento knižničný a výpožičný poriadok nadobúda platnosť dňom 1.marec 2020
a je platný do vydania nového  Knižničného a výpožičného poriadku.

V Dunajskej Strede,
dňa 1. marca 2020







 PhDr. Helena Laczová,






  riaditeľka Žitnoostrovskej knižnice







   
v Dunajskej Strede

Príloha č.1.
CENNÍK
ZÁKLADNÉ ČITATEĹSKÉ POPLATKY

 Ročný členský poplatok:

      - organizácie
                                                
7,- €         



      - dospelí                                                              
 
7,- €         


      - dôchodcovia, invalidný dôchodcovia


2,-   €             




      - deti do 15 rokov                                                  
bez úhrady   




      - nad 70 rokov a čitatelia s preukazom  ZŤP               
bez úhrady         

-         

      - jednorazové používanie  kniž. dokumentov        
1,- €   

Cena plastového preukazu:  

     - dospelí






1,-€

     - deti






0,50 €

       za preukazy (detí) uchovávané v knižnici

0,-€

Výška náhrady  pri  strate  alebo zničení preukazu 

       - pre deti do 15 rokov                                               
1,- €            




       - pre čitateľov nad 15 rokov                                      
2,- €

Výška náhrady pri poškodení čiarových kódov
0,50 €
Poplatok za oneskorené vrátenie dokumentu

  0,02 € denne za 1 knižničnú jednotku/podľa výpočtu informačného systému   

/Pri riaditeľskej upomienke sa priráta manipulačný príplatok v sume 3,- €/
Medziknižničná výpožičná služba

- za každú kladne vybavenú knihu                                 
3,50 €   
- fotokópie článkov: 1-5 strán



0,50 €

  nad 5 strán, každá nasledujúca strana 


0,10 €

  +tlač 1 strany





0,10 €




Elektronické služby:

- internet  (pre členov, pre nečlenov s   jednorazovým vstupom)  (bez úhrady)
Ak používateľ knižnice nedodržuje ustanovenia Knižničného a výpožičného poriadku týkajúce sa jeho správania v priestoroch knižnice, má vedúci oddelenia služieb právo udeliť:

pokutu vo výške 4,00 € .  








Príloha č.2.

Informácie podľa zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov
            Prevádzkovateľom Knižnično-informačného systému je Žitnoostrovná knižnica so sídlom Korzo Bélu Bartóka 788/1, 929 01 Dunajská Streda, IČO: 36088323; DIČ: 2021449386

Sprostredkovateľ: Slovenská národná knižnica v Martine so sídlom Nám. J. C. Hronského 1, 036 01 Martin; IČO 37780387; DIČ 2021446768 

Účelom spracúvania osobných údajov je evidencia používateľov knižnice pre potreby ich identifikácie pri poskytovaní knižnično-informačných služieb a ďalších služieb poskytovaných v zmysle Knižničného a výpožičného poriadku.

Zoznam spracúvaných osobných údajov:

Fyzická osoba, ktorej bol vydaný občiansky preukaz: titul, meno a priezvisko, dátum a miesto narodenia, adresa trvalého bydliska, adresa prechodného pobytu, číslo občianskeho preukazu, doba platnosti občianskeho preukazu, vzdelanie (ZŠ, SŠ, VŠ), status osoby (študent, dôchodca a iné).
Maloletá osoba do 15 rokov: meno a priezvisko, dátum a miesto narodenia, adresa trvalého bydliska, adresa prechodného pobytu, vzdelanie (ZŠ) a osobné údaje zákonného zástupcu: titul, meno a priezvisko, dátum narodenia, miesto narodenia, adresa trvalého pobytu, adresa prechodného pobytu, číslo občianskeho preukazu, doba platnosti občianskeho preukazu.

Doplňujúce informácie  zákona č. 18/2018  Z. z.
Oprávnenie získavať osobné údaje používateľov knižnice v mene prevádzkovateľa vyplýva oprávneným osobám z pracovnoprávnych predpisov. Na žiadosť dotknutej osoby preukáže oprávnená osoba svoju príslušnosť k prevádzkovateľovi. 

Poskytnutie osobných údajov je dobrovoľné, je však potrebné na splnenie účelu spracúvania.  Získané osobné údaje prevádzkovateľ spracúva po dobu trvania členstva v knižnici a ďalších 24 mesiacov po jeho skončení. Po uplynutí tejto lehoty, alebo po skončení účelu spracúvania sa prevádzkovateľ zaväzuje, že v zmysle zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov predmetné osobné údaje zlikviduje. Súhlas so spracovaním osobných údajov je možné kedykoľvek písomne odvolať v prípade, že žiadateľ nemá voči knižnici žiadne nevysporiadané záväzky.
Sprístupňovanie osobných údajov: Slovenská národná knižnica v Martine; subjekty oprávnené pri vymáhaní pohľadávok.
Poskytovanie tretím stranám: subjekty oprávnené pri vymáhaní pohľadávok.
Osobné údaje sa nezverejňujú. Prenos osobných údajov do tretích krajín sa neuskutočňuje.
Práva dotknutej osoby pri spracúvaní osobných údajov sú upravené v zákone č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov. 

Dotknutá osoba má právo na základe písomnej žiadosti od prevádzkovateľa vyžadovať:

a) potvrdenie, či sú alebo nie sú osobné údaje o nej spracúvané
b) informácie o spracúvaní osobných údajov v informačnom systéme  
c) vo všeobecne zrozumiteľnej forme presné informácie o zdroji, z ktorého získal prevádzkovateľ jej osobné údaje na spracúvanie
d) zoznam jej osobných údajov, ktoré sú predmetom spracúvania 

e) opravu alebo likvidáciu jej nesprávnych, neúplných alebo neaktuálnych osobných údajov, ktoré sú predmetom spracúvania

f) likvidáciu jej osobných údajov, ktorých účel spracúvania skončil
g) likvidáciu jej osobných údajov, ktoré sú predmetom spracúvania, ak došlo k porušeniu zákona,

h) blokovanie jej osobných údajov z dôvodu odvolania súhlasu do vyrovnania si podlžností voči prevádzkovateľovi.
Príloha č.3.

Finančná náhrada škody spôsobenej stratou alebo poškodením knižničných dokumentov
V zmysle bodu 4.19 je každý používateľ povinný pri výpožičke knižničných dokumentov skontrolovať ich stav, inak nesie zodpovednosť za škody spôsobené a zistené pri vrátení. Ak čitateľ neuhradí spôsobené škody a stratu knižničných dokumentov, členstvo a využívanie služieb knižnice sa mu zastavuje do vyrovnania svojich dlhov. 
1.V prípade straty kníh sa hradí dvojnásobok pôvodnej ceny knihy.

2. Pri strate regionálnej literatúry je používateľ povinný uhradiť 30,-€ za jeden stratený dokument.
POŠKODENIE DOKUMENTOV (vytrhnutie strán, zvýraznenie textu a pod.)
1. V prípade poškodenia knihy v takej miere, že je nutné zväzok vyradiť, sa hradí dvojnásobok pôvodnej ceny knihy.

2. Pri poškodeniach v menšej miere, keď nie je potrebné vyradenie dokumentu, zaplatí používateľ polovičnú sumu z pôvodnej ceny dokumentu. 
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